

«Библиотека агрогородка – ориентиры на будущее»

*Кузнецова О.В.,
заведующий Копаткевичской
горпоселковой библиотекой
ГУК «Петриковская сеть
публичных библиотек»*

Современная библиотека – учреждение, призванное собирать и хранить знания, а также предоставлять читателям и пользователям доступ к информации. От грамотного и всестороннего подхода к организации работы библиотеки зависит её востребованность в обществе. Особое значение приобретает библиотека в условиях расположения её в сельской местности: отсутствие, либо недостаточное количество мест проведения досуга для населения делает её важным социальным объектом. В зоне обслуживания Копаткевичской горпоселковой библиотеки проживает 3 553 человека.

Копаткевичская горпоселковая библиотека расположена в отдельном административном здании. Библиотека состоит из взрослого и детского абонемента, читального зала и правового центра.

В среднем за год Копаткевичской горпоселковой библиотекой обслуживается 2 440 читателей, 780 из которых дети до 15 лет. Количество посещений составляет 23 300, из них – 10 160 детские посещения. Книговыдача составляет 42 820, 16 800 из которой – детская. Фонд библиотеки насчитывает 21 877 экземпляров книг, брошюр, журналов, газет и электронных изданий.

Основными задачами работы библиотеки является библиотечное обслуживание населения с учетом его интересов и потребностей, способствование сохранению культурного наследия, популяризация историко-краеведческих, правовых, экологических, информационных знаний. Важным направлением деятельности библиотеки является содействие нравственному развитию молодёжи, повышению её образовательного уровня, а так же патриотическому воспитанию и формированию активной гражданской позиции. Библиотека ведет активную работу по направлениям: программа «Культура Беларуси», «Пропаганда здорового образа жизни», «Библиотека и экологическая культура», «Дети Беларуси», «Семья и книга» и др. Планомерная работа по трудовому и эстетическому воспитанию, профилактике правонарушений, наркомании, СПИДа, пьянства и алкоголизма среди несовершеннолетних – неотъемлемая часть деятельности учреждения. Активная работа в рамках

Года малой Родины позволяет наиболее полно раскрыть краеведческий фонд библиотеки, познакомить читателей со значимыми событиями истории и современной жизни региона.

Важным направлением деятельности библиотеки является предоставление населению платных услуг, самые востребованные среди которых – ксерокопирование документов, поиск информации в сети Интернет, распечатка с электронного носителя пользователя, подбор литературы по теме, поздравление на дому «Сказка в дом», сброс информации на электронный носитель пользователя.

При Копаткевичской горпоселковой библиотеке функционирует Публичный центр правовой информации «Эталон», услугами которого пользуется 108 человек, количество посещений составляет 380, 210 из которых приходится на массовые мероприятия правовой направленности. Сотрудником ПЦПИ проводятся: экскурсии, правовые часы, викторины, часы рассуждений. Например «Закон обо мне и мне о законе», «Детство без жестокости и насилия», «Беларусь – імя святое» и др. В рамках правовой беседы «Человек и зависимости» с ребятами обсуждались вопросы: что такое зависимое поведение? Почему зависимость разрушает? Как человек попадает в рабство? Какие виды зависимостей существуют и как стать от них свободным.

Библиотека активно работает в направлении сохранения и популяризации документов краеведческого характера. С этой целью постоянно дополняется краеведческая картотека, проходят массовые мероприятия. Особенно актуальным это становится в Годы малой Родины. На протяжении всего периода в библиотеке действовали такие выставки, как: «Я п'ю маёй зямлі жывы нектар», «У родным слове – цэлы свет», «Земляки – афганцы», «Таланты зямлі Палесскай», «Зямля бацькоў – жыцця крыніца», «Я табой, родны край, ганаруся!», «Мой любы край, маё Палессе», «Падарожжа па роднаму пасёлку» и другие.

Помимо выставок в библиотеке проходят акции и мероприятия краеведческой направленности.

Акция «Гаворым па-беларуску» прошла в Международный день родного языка, при проведении которой сотрудники библиотеки общались с пользователями только на белорусском языке, знакомили с выставкой «У родным слове – цэлы свет». Завершилась акция заседанием женского клуба по интересам «Милавица» познавательным часом «Тут Радзімы маёй пачатак», на нём участницы поделились словами-диалектами, которыми пользовались и пользуются по сей день жители агрогородка.

Литературно-музыкальная экскурсия «Я п'ю маёй зямлі жывы нектар» познакомила посетителей со страницами истории родного посёлка, трагической судьбой местечка во время Второй мировой войны, когда Копаткевичи были практически полностью сожжены, а так же со сведениями о людях, которые здесь родились и достигли высоких результатов в разных сферах деятельности.

Историко-краеведческая эстафета «Поселка лучше мы не знаем, мы чувствуем его душой» в пункте «События» познакомила участников с наиболее значимыми историческими событиями, связанными с Копаткевичами, в пункте «Люди» – с жителями (историческими личностями прошлого и современности), в мечты о будущем поселка мы окунулись в пункте «Перспективы».

В виртуальном путешествии «Копаткевичи знакомые и незнакомые» мы с ребятами оказались в самых интересных и красивых местах посёлка.

Также при Копаткевичской горпоселковой библиотеке функционируют 2 клуба по интересам.

Женский клуб «**Милавица**» объединяет творческих, современных и целеустремлённых женщин посёлка. Задача клуба: организация женского досуга, обсуждение и решение актуальных вопросов, связанных с проблемами семьи, быта, психологии общения, культуры, этики и популяризации здорового образа жизни.

Девиз: Шчаслівы лёс – жанчынай быць,

Святло душы сваёй дарыць .

Заўсёды быць самой сабою

I напаяняць сусвет любоў'ю!

В Клубе проводятся творческие и тематические вечера, вечера вопросов и ответов, организуются встречи с писателями и творческой интеллигенцией. Члены клуба принимают участие в подготовке и проведении выставок, устных журналов и других мероприятий, используют различные формы общественно – полезной любительской деятельности.

В активе клуба 12 человек, это женщины от 30 до 65 лет.

В ходе проведения тематического вечера «Истории любви...» гости мероприятия познакомились с историями любви знаменитых семейных пар, легендами и сказаниями, а также поделились своими воспоминаниями и опытом счастливой семейной жизни.

Вечер поэзии «Я эти руки женские целую...» (русские поэты – посвящение женщине) объединил любительниц поэзии. Во время

проведения вечера звучали любимые стихи классиков русской литературы и поэтов-современников.

Одним из приоритетных направлений деятельности клуба «Милавица» является пропаганда активного и здорового образа жизни. В рамках акции «Гомельщина за здоровый образ жизни» прошёл праздник общения «Здоровым будешь – всё добудешь», на котором озвучивались полезные рекомендации из области медицины, косметологии и психологии. Участницы клуба делились лично проверенными полезными советами по поддержанию красоты и здоровья.

Много других интересных мероприятий проходит в рамках женского клуба: заседание к международному дню семьи «Если есть семья – счастлив я!», калейдоскоп рекомендаций «Летняя рапсодия», патриотический час «Как молоды мы были» (100-летие комсомолу), ретро-вечер «Любимые песни старшего поколения» (ко дню пожилого человека) и др.

Для привлечения к активному чтению такой возрастной категории, как ребята 10-14 лет, в библиотеке был организован клуб «Подросток». Целью клуба является пропаганда книги и чтения, воспитание и формирование высокоразвитой личности, формирование здорового образа жизни, экологическое, патриотическое, правовое и нравственное воспитание подрастающего поколения.

Девиз: Мы без книги, как без света, как без доброго совета.

Мы без книги, как без рук, книга – это первый друг.

В клубе проводятся творческие и тематические вечера, вечера вопросов и ответов, организуются встречи с интересными людьми. Члены клуба принимают активное участие в подготовке и проведении библиотечных акций и мероприятий. Актив клуба – 12 ребят.

Круглый стол «Здоровый образ жизни – альтернативы нет» прошёл в рамках акции «В будущее без наркотиков». Мы помогли подросткам разобраться, как важно не потерять истинные ценности и жизненные ориентиры, рассказывали о пагубном влиянии наркотиков на здоровье человека, о том, как помочь тем, кто уже оказался в беде наркозависимости.

Ребята клуба «Подросток» подготовили для сверстников игровой калейдоскоп «Спасибо». Вежливость ценилась во все времена, а значение хороших манер и их необходимость в повседневной жизни прекрасно осознаёт каждый человек. Слова благодарности имеют волшебную силу, так как люди с их помощью передают друг другу положительные эмоции,

радость, внимание. На мероприятии ребята так же узнали о магических свойствах слова «спасибо», сколько раз в день необходимо родителям обнимать своих детей для их правильного развития и роста. Весело и шумно прошли игры и конкурсы.

В ходе литературно-музыкального часа, посвященного 130-летию со дня рождения Бориса Пастернака «Союз души с душой родной», ребята познакомились с жизнью и творчеством Нобелевского лауреата в области литературы, прослушали песни на стихи Б. Пастернака «Никого не будет в доме» и «Свеча горела» и др.

В рамках клуба традиционно проходят Праздники спорта. Праздник «Вместе – дружная семья» включил спортивную викторину, стихотворения-загадки и, конечно же, спортивные конкурсы и эстафеты.

Горпоселковая библиотека тесно сотрудничает с такими учреждениями посёлка, как Государственное учреждение образования «Копаткевичская средняя школа», УО «Копаткевичский детский сад № 1» и «Копаткевичский ясли-сад № 2», Копаткевичским центром творчества детей и молодёжи. В Копаткевичском сельскохозяйственном унитарном предприятии ежемесячно проводятся Дни информации и информационные беседы, в том числе в рамках Единого дня информирования.

С целью активизации работы Копаткевичской горпоселковой библиотеки с Домом-интернатом для инвалидов и престарелых, был заключён «Договор о волонтерской деятельности», согласно которому библиотека осуществляет обслуживание пользователей как в библиотеке, так и непосредственно в Доме-интернате. В обслуживание входит – выдача проживающим литературы из фонда библиотеки, подготовка и проведение различных мероприятий, выставочная деятельность. В условиях пандемии и работы Дома-интерната в закрытом режиме, библиотека перешла на новые формы: обслуживание читателей и оформление выставок происходит через социальную службу учреждения.

Не остаются в стороне сотрудники библиотеки и от жизни посёлка в целом. Так при подготовке и проведении 450-летия городского поселка Копаткевичи библиотекой был собран материал и оформлена выставка работ народных умельцев «Город мастеров», где были представлены картины, вышивка, резьба по дереву, художественнаяковка, плетение из газетных трубочек и др.

Сотрудники библиотеки принимали активное участие в Международной акции памяти «Во славу общей Победы», в ежегодной акции «Беларусь помнит», а также в передаче членами военно-

исторического клуба «Поиск» найденной на полях сражений ложки рядового Василия Степука.

В век информационных технологий роль библиотеки не уходит на второй план, она по-прежнему остаётся важным звеном в формировании информационной культуры населения, способствует развитию гармоничной, высококультурной личности.